2010年乌鲁木齐市初中毕业生学业水平测试物理试卷

　　注意事项：

　　1.本试卷分化学和物理两部分，共8页；总分为150分，其中化学部分60分，物理部分90分；考试时间为120分钟；答题可使用计算器。

　　2.答题前，考生须将自己的姓名、准考证号、考场号、座位号填写在本试卷指定的位置上。

　　3.选择题的每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。不能答在问卷上。非选择题必须使用0.5毫米的黑色字迹的签字笔在答题卡上书写，字体工整，笔迹清楚。

　　4.非选择题必须按照题号顺序在答题卡上各题目的答题区域内作答。超出答题区域或在其它题的答题区域内书写的答案无效。在草稿纸、问卷上答题无效。

　　5.作图可先用2B铅笔绘出图，确定后必须用0.5毫米的黑色字迹的签字笔描黑。

　　6.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

　　物理问卷(90分)

　　说明：本卷中的g都取10N／kg 。答题可用计算器。

　　一、选择题(本题有10个小题.每题3分，共30分。每小题4个选项，其中只有1个选项是符合题意的。选对得3分，多选、不选、错选不得分)

　　1.下列物质属于晶体的是

　　A.沥青               B.冰               C.玻璃               D.石蜡

　　2.决定声音传播速度的是

　　A.发声体振动的幅度                      B.发声体振动的频率

　　C.传播声音的介质                        D.发声体的材料和结构


　　3.下列四种情况中，人相对安全的是(请同学们千万不要尝试做本实验)

　　4.甲、乙两车发生相撞事故，两车司机均前额受伤，以下关于两车相撞的判断中错误的是

　　A.运动的甲、乙两车迎面相撞               B.甲、乙两车追尾相撞

　　C.运动的乙车与静止的甲车迎面相撞         D.运动的甲车与静止的乙车迎面相撞

　　5.下列四种波中，哪种波和其余三种波不是同一家族
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　　A.光波              B.电磁波             C.超声波             D.无线电波

　　6.物体S(未画出)经凸透镜L成像于M处的光屏上。若将光屏移至N处，仍要在屏上得到物体S的像，则在凸透镜L左侧P处放置的透镜是
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　　7.动圈式话筒的结构如图，它工作时：①线圈运动能产生随着声音的变化而变化的电流；②与膜片相连的线圈随之一起振动；③人唱歌或说话产生的声音使膜片振动；④变化的电流经过放大后，由扬声器还原为声音。关于它的原理，排序正确的是

　　A.①②③④      B.②①④③     C.③①④②    D.③②①④

　　8.在铁架台上固定一个由定滑轮和一个动滑轮组成的滑轮组，在绳子末端用竖直方向0.8N的拉力使2N重的物体匀速上升，下面说法正确的是

　　A.滑轮组的机械效率是83.3％            B.滑轮组的机械效率是66.7％

　　C.绳端移动速度与物体上升速度相同      D.绳端移动速度是物体上升速度的两倍
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　　9.如图，轻质杠杆两端悬挂同种材料制成的大小不同的金属球时，杠杆平衡。把它们同时浸没在水中，杠杆仍然平衡，则

　　A.两球都是实心的        B.大球实心，小球空心

　　C.大球空心，小球实心     D.两球都空心，且空心部分体积相同
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　　10.如图的电路中，电源电压保持不变，定值电阻的阻值是4Ω，滑动变阻器的最大阻值10Ω。滑片P置于滑动变阻器的中点时，电压表示数为8V；当滑片从中点向b端移动距离s后，电压表示数变为6V；当滑片从中点向a端移动距离s后，电压表示数为

　　A.4V           B.6V          C.10V          D.12V

　　二、填空题(本题有4个小题，每空1分，共30分。请将符合题意的内容填在答卷相应的横线上)

　　11.2010年世博会在中国上海举办。期间，许多科技产品也会像1939年纽约世博会上首次亮相的电视机一样，迅速在世界范围内普及。

　　⑴看电视时，人们可以通过遥控器发出的 ① (填“红外线”或“紫外线”)的 ② (填“速度”或“频率”)来调控电视机的频道。有时遥控器对着平行于电视机屏幕的墙面同样可以对电视进行遥控，这说明墙面能 ③ 电磁波。电磁波在真空中的传播速度是 ④ m／s。

　　⑵彩色电视机画面上丰富多彩的颜色是由红、 ① 、蓝三种颜色的光混合而成的，电视机屏幕上容易“沾”上灰尘，是因为屏幕上带有 ② 。将磁体在普通电视机屏幕表面晃动时，屏幕上的图像 ③ (填“不会受影响”或“会发生畸变”）。

　　⑶电视机工作时，电能主要转化为声能、 ① 能和 ② 能。某台电视机工作2min，铭牌上标有3000r／kW·h的电能表的表盘转过了15r，电视机功率是 ③ W。

　　12.新疆是个美丽的地方，新疆的天池更是以她高山湖泊的特点著称。

　　⑴刚从雪山上流下的夹杂着冰雪的水的温度接近于 ① ℃。天池湖面海拔约1900m，面
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　　积约5×106m2，最深处约120m。若取海平面处的大气压强是l05Pa，在海拔3000m范围内，每升高l0m，大气压强减小100Pa。那么，湖水表面的大气压强是 ② Pa；大气对湖面的压力是 ③ N；湖底由水的重力产生的最大压强约是 ④ Pa。

　　⑵某游客在天池的山底对着一个山崖喊话，经过0.4s后听到回声。该游客距离山崖 ①_m(声速取340m／s 。现有两缆车从山底匀速向山顶运动，缆车甲相对于山的速度大于缆车乙相对于山的速度，以缆车甲为参照物，缆车乙向 ② 运动；缆车乙在匀速上山的过程中机械能 ③ 。(填“守恒”或“不守恒”)。

　　（3)“悬泉飞瀑”是天池著名的景观之一。瀑布四周雾气缭绕，雾气是水蒸气 ① 形成的小水滴。炎热的夏季，这里依然凉爽宜人，这是因为水的 ② 很大。有时我们站在瀑布旁边， ③ (填“面朝”或“背朝”)太阳，能看到美丽的彩虹。

　　13.2010年6月，世界杯足球赛首次在南非举行，它既是足球运动的盛会，也是世界人民友好交流的盛会。

　　⑴比赛中，运动员用头将迎面飞来的足球顶回，说明力可以改变物体的 ① 状态；同时运动员的头部会有疼痛感，说明物体间力的作用是 ② 的；足球过“硬”时，运动员顶球时头部疼痛会更明显，这是因为足球内部气体 ③ 过大的原因。

　　⑵比赛中，“地滚球”经过运动员的脚边时，运动员立刻沿着足球运动的轨迹追赶，一会儿，将足球控制在自己脚下。这个过程中，运动员的平均速度        (填“大于”、“等于”或“小于”)足球的平均速度。

　　14.现代生活中最重要的交通运输工具——汽车，与我们的生活走得越来越近了。

　　⑴某单缸汽油发动机气缸的活塞面积是120cm2，做功冲程中活塞移动的距离是30cm，气体的平均压强是5×105Pa。汽油的热值是4.6×107J／kg，每次做功耗油0.2g，气体一次膨胀对活塞做的功是 ① J；若每次做功过程中汽油的90％完全燃烧，每次汽油燃烧放出的热量是 ② J；排气过程中，废气温度 ③ ，内能 ④ 。

　　⑵汽油机的效率很低，主要原因之一是 ① 带走了大量的能量。电动汽车是未来汽车的发展方向，它的发动机是利用 ② 原理制成的。

　　三、作图、实验与简答题(本题有6个小题，共20分)
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　　15.(2分)用毛皮摩擦两橡胶块，然后将它们放在绝缘平面上，画出A对B的作用力的示意图。

　　16.(2分)光线从水中射入空气，在图上画出反射光线和折射光线的大致光路。

　　17.(2分)轻杆A端挂重物，OA在绳子拉力作用下保持平衡，画出绳对A点的拉力及力臂。
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　　18.(5分)⑴用天平和水测定一个空玻璃瓶容积的实验如下：

　　A.用天平称量装满水的瓶和水的总质量为300g；

　　B.用天平称量空瓶的质量为100g；

　　C.利用水的密度，求出瓶的容积；

　　D.调节天平横梁两端的平衡螺母，使天平平衡；

　　E.把天平放在水平桌面上，并且 ① 。

　　请将步骤E中所缺少的内容补充完整。将以上各项的英文字母代号按实验的合理顺序填写在横线上 ② 。

　　⑵用上面的空玻璃瓶测量某种液体的密度时，在玻璃瓶内装满该液体，用天平称得该液体和瓶总质量为340g。这种液体的密度是       kg／m3。

　　19.(4分)某同学受奥斯特实验的启发，产生了探究通电长直导线周围磁场的兴趣。探究过程如下：

　　A.让竖直的通电长直导线垂直穿过一张硬纸板，以导线为中心在纸板上任意做直线。在直线上不同位置放上能够自由转动的小磁针，发现小磁针静止时N极指向都与直线垂直；

　　B.直线上任意关于导线对称两点处的小磁针N极指向相反；

　　C.改变电流大小时，小磁针指向不变；

　　D.通过查阅资料得知，通电长直导线外某点的磁场强弱与电流大小成正比，与这一点到直导线的距离成反比。

　　⑴做实验时，纸板的俯视图如下，其中“”表示电流方向垂直纸面向外，小磁针涂黑部分为N极。请在右边探究过程纸板的俯视图上作出通电长直导线周围的磁感线分布图。(分布图要能够反映不同位置处磁场的强弱和方向)。
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　　⑵若要验证某点磁场强弱与其到通电长直导线距离成反比的结论，应控制      不变。

　　⑶同一通电长直导线周围，离通电导线距离为r和2r的两点。磁场强弱的比值为       。
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　　20.(5分)测量一个铭牌缺失的滑动变阻器最大阻值的实验如下图。图中乙滑动变阻器完好，铭牌上标有“20Ω lA”字样，甲滑动变阻器铭牌缺失，且滑片功能失效。

　　⑴将未完成的电路连接完整；

　　⑵实验中将正常的滑动变阻器的滑片从图示位置向左滑动，电压表示数 ① ，电流表示数 ② ；

　　⑶实验中，通过调节滑动变阻器，测得两表的三组数据是(Ul，I1)、(U2，I2)、(U3，I3) ，被测量的滑动变阻器的最大阻值为       。

　　四、计算题(本题有2个小题；每题5分，共l0分。每题要有计算过程和必要的文字说明，只给出结果不得分）

　　21.有一个实心圆柱形物体，用弹簧测力计在空气中称重时，测力计的读数为10N；，当把物体一半体积浸入水中时，测力计的读数为4N。求：

　　⑴物体的体积；

　　⑵把物体从弹簧测力计上取下投入水中静止时，物体受到的浮力。
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　　22.如图所示的电路中，当ab两点间接入4Ω的电阻时，其消耗的功率为16W。当ab两点间接入9Ω的电阻时，其消耗的功率仍为16W。求：

　　⑴ab两点间接入4Ω和9Ω的电阻时，电路中的电流；

　　⑵电源的电压。
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